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людського капіталу

У даній статті автором узагальнено теоретичні підходи у визначенні соціальноекономічної сутності категорії «людський капітал»; здійснено сис-
темний аналіз сучасного стану соціальноекономічного середовища, його взаємозв'язку з проблемою формування та відтворення людського капіталу; 
з'ясовано сутність умов розвитку людського капіталу та проаналізовано особливості їх формування в сільському господарстві; визначено основні 
напрямки підвищення ефективності системи формування і використання людського капіталу в умовах сталого розвитку аграрної сфери.
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Головне багатство суспільства – людський капітал з 
його індивідуальними цінностями, знаннями, від
повідною кваліфікацією та надбаннями, є основою 

забезпечення розширеного відтворення благ і послуг, 
розвитку сучасного ринку праці та найбільш важливою 
умовою становлення ринкової економіки в Україні [2].

Сучасний стан відтворення людського капіталу 
аграрної сфери засвідчує наявність тут великої кілько
сті проблем, зокрема, стосовно його формування та 
ефективного використання. Це потребує розробки та 
впровадження ринкової моделі розширеного відтворен
ня високопродуктивної, конкурентоспроможної, висо
кооплачуваної робочої сили [4]. 

Тому системне дослідження процесу формуван
ня й ефективного використання людського капіталу 
держави сьогодні набуває пріоритетного значення в 
реформуванні вітчизняної економіки та забезпеченні її 
стабільного розвитку.

Проблеми людського розвитку, генезису ринку 
праці постійно знаходяться в полі зору наукової спільно
ти як за кордоном, так і серед вітчизняних вчених. Серед 
зарубіжних науковців слід виділити таких, як Г. Беккер, 
А. Сміт, Д. Рікардо, К. Маркс, Дж. Мілль, Дж. Хекмен,  
Т. Шульц та інші. Проте, відзначаючи безсумнівну цін
ність та значущість проведених наукових досліджень, у 
даний час зростає потреба у більш системній та комп
лексній розробці даної проблематики, оскільки відбува
ється процес становлення економіки знань, де першо
чергову роль відіграють якісні параметри людського 
капіталу, ефективність його використання.

Враховуючи існуючі концепції розвитку людсько
го капіталу в процесі еволюції економічного мислення, 
автором сформульовані такі особливості формування 
складових людського капіталу: по-перше, він може фі
зично зношуватись, економічно змінювати свою вартість 
і амортизуватись; по-друге, відрізняється від фізичного 
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капіталу за ступенем ліквідності або самовідтворення; 
по-третє, має матеріальну (дохід його власника) і не
матеріальну (якість виконаної роботи) форми, які сут
тєво впливають на результати економічної діяльності; 
по-четверте, капітал втілений у людині, не може прода
ватися, передаватися, залишатися у спадщину, отже він 
є невід’ємним від носія – живої людської особисто сті, 
тоді як інтелектуальний капітал має такі властивості; 
по-п’яте, він формується та нагромаджується в резуль
таті інвестицій в освіту, охорону здоров'я, відпочинок, 
культурний розвиток; по-шосте, незалежно від джерел 
формування, які можуть бути державними, сімейними, 
приватними та ін., використання людського капіталу і 
отримання прямих доходів може регулюватись самою 
людиною; по-сьоме, проходить певний цикл кругообі
гу впродовж тривалого періоду виховання та навчання 
особи (з народження) до початку трудової діяльності, 
упродовж якої людський капітал працівника не тільки 
не зношується, але й збагачується шляхом набуття прак
тичного досвіду, підвищення кваліфікації [5].

Враховуючи досвід економічно розвинених країн, 
де людський капітал є складовою частиною національ
ного багатства, доцільним є внесення у вітчизняну ме
тодику розрахунку національного багатства показника 
розвитку людського капіталу з урахуванням нагрома
дженого досвіду, рівня освіти. 

Людський капітал – запас природних або набутих 
внаслідок інвестування здібностей, навичок, до
свіду, знань, інформаційної культури, мотивації 

та мобільності індивіда, використання яких в економіч
ній діяльності дає йому вищі прибутки [3]. Його можна 
визначити як сукупність спадкових і набутих фізичних,  
а також духовних якостей і властивостей людини, які ви
користовуються для виробництва товарів, послуг і певних 
матеріальних благ. Людський капітал може розглядатися 
як сума грошових інвестицій у здоров'я, професіональні 
знання і розвиток творчих здібностей працівника [1].

Виходячи з того, що сутність суспільного розвит ку 
проявляється в постійній динаміці, змінюється і зміст 
економічного життя, отже, зазнають змін й місце, роль 
та компоненти людського капіталу в національному гос
подарстві [3].

Україні притаманні значні резерви стрімкого зрос
тання людського капіталу, забезпечення інноваційно
го шляху розвитку та впровадження дієвих механізмів 
управління його складовими частинами, що виражаєть
ся, перш за все, у високому рівні освіти населення і знач
ній частині працівників, зайнятих науковою діяльністю. 
За успішного розвитку всіх складових людського капіта
лу можна одержати синергічний ефект, виражений у його 
примноженні як на мікро, так і на макрорівнях [6].

Основними елементами даного механізму висту
пають: демографічнопросторовий, законодавчонорма
тив ний, бюджетнофінансовий, соціальноекономічний, 
орга нізаційноінформаційний, педагогічновиховний бло
ки (рис. 1). Зазначимо, що ефективність дії механізму 
полягає в їх єдності, комплексності й системності роз
робки і реалізації, тобто тоді, коли вони здійснюються 

у межах правового поля й фінансових можливостей та у 
тісній взаємодії виконавців. 

Розкритий зміст організаційноекономічного ме
ха нізму формування та ефективного використання 
люд ського капіталу сприяє подальшій розробці та об
ґрунтуванню критеріїв і методів оцінки його функціону
вання, а також можливості практичного застосування, 
що дозволить підвищити конкурентоспроможність під
приємств, організацій, суспільства в цілому [5].

Найважливішим показником ефективного ви
користання людського капіталу є вартість його 
послуг на сучасному ринку. Враховуючи реалії 

сьогодення, відмітимо, що Україна спирається на прин
ципи не високої якості, а низької вартості, дешевизни 
(сировини, технологій, робочої сили), що характерно 
для економік деяких азіатських країн. Наслідком цьо
го виступає формування такої соціальної структури, 
яка докорінно відрізняється від європейської – замість 
домінування середнього класу маємо розпорошене сус
пільство з великою часткою бідного населення. 

Так, за період 1995 – 2012 рр. розмір середньомі
сячної зарплати в Україні зріс до 1941 грн, проте існує 
висока її варіація як на регіональному (станом за 2011 р. 
м. Київ – 2729 грн, Тернопільська обл.– 1235 грн), так 
і галузевому (фінансова діяльність – 2050 грн, аграрна 
сфера – 1054 грн) рівнях. Економіка, що базується на 
низькій вартості робочої сили, не забезпечує високих 
стандартів споживання, рівня життя людини, процесів 
нагромадження [7].

За радянських часів, хоча зарплата в більшості на
селення була низькою, до невеликої кількості заробле
них карбованців держава додавала фактично безкош
товні освіту, медичне обслуговування, низькі тарифи на 
житловокомунальні послуги, низькі ціни на продоволь
ство, одяг і взуття. 

Ринкова економіка повністю змінила ситуацію, 
адже сьогодні населення за все повинно платити, ціни 
на товари і послуги зросли (відповідають європейсько
му рівню, особливо житло), а заробітна плата залиша
ється однією з найнижчих у Європі.

Автором пропонується на державному рівні роз
робити і впровадити соціальний стандарт розширеного 
відтворення працівника замість мінімальної зарплати. 
При переході на соціальні стандарти суспільство отри
мує чіткий план розвитку людського капіталу країни, 
створення якого мають розглядати представники уряду, 
роботодавці, профспілки і наймані працівники. Навіть 
з позицій простого відтворення здатності до праці лю
дини як соціального суб’єкта, члена суспільства, основу 
зарплати має складати вартість мінімального споживчо
го кошика, розрахована за реальними ринковими ціна
ми. Саме його вартість має бути базою для визначення 
державою мінімальної ставки оплати праці у будьякій 
галузі економіки.

Удосконалено також науковометодичні питання 
стосовно визначення ринкової вартості послуг люд
ського капіталу, де має бути здійснений перехід від ціни 
праці як вартості засобів для особистого споживання 
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Рис. 1. Організаційно-економічний механізм формування та ефективного використання людського капіталу
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Соціально-
економічний:
– ефективний
менеджмент;
– побудова
результативної
системи
стимулювання
та мотивації;
– ефективне
інвестування;
– державне
регулювання
якісного
відтворення
людського
капіталу

 

 
 

 

 

 

 

Організаційно-
інформаційний:
– розвиток
інформаційно-
комп’ютерних
технологій; 
– створення
глобальної
мережі у сфері
освіти і науки; 
– побудова
організаційної
структури
«людський
капітал – 
держава –
роботодавець»

 

 

 

 

 

 

Педагогічно-
виховний:
– створення
відповідних
умов
навчання,
підвищення
кваліфікації;
– сприяння
самоосвіті
працівників;
– налаго-
дження
стійких
взаємовідно-
син у колек-
тиві

 
 

 

 

 

 

Реалізація державної політики в сфері формування і використання людського капіталу

 Оцінка стану людського капіталу та визначення стратегії його розширеного відтворення 

працівника до реальної ціни послуг робочої сили як 
вартості засобів, необхідних для повноцінного розши
реного відтворення працюючої людини і членів її сім’ї. 
Зокрема, розроблено механізм ціноутворення за умов 
формування ринкової економіки, де початковим пунк
том мають бути інвестиції в людський капітал, коли ін
дивід збільшує свій запас людського потенціалу за до

помогою додаткових вкладень в освіту, що призводить 
до зростання його якості, а, отже, й до підвищення про
дуктивності праці. Збільшення продуктивності праці є 
передумовою для зростання дивідендів від людського 
капіталу, зокрема, у вигляді збільшення доходу – заро
бітної плати або інших вигод (матеріальне, моральне і 
соціальне стимулювання).

http://www.business-inform.net
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ВИСНОВКИ
Основні напрями щодо поліпшення державного 

регулювання якісного відтворення людського капіталу, 
на нашу думку, повинні включати: сприяння створенню 
нових робочих місць, підвищення якості робочої сили, 
реформування професійної підготовки та підвищення 
кваліфікації кадрів і мотивація їх до самоосвіти, регулю
вання трудової міграції, покращення оплати праці, по
ліпшення соціального захисту населення. 

Оцінюючи сучасний механізм регулювання від
творення людського капіталу, автор відмічає, що в дер
жаві немає системного механізму та відповідних орга
нів управління, які регулюють даний процес на всіх 
йо го фазах, а є лише окремі його частини, котрі часто 
дублюють функції інших або взагалі ігнорують їх. Однак 
формування та розвиток здібностей і навиків людини 
не може відбуватись у вакуумі, адже лише комплексний 
підхід дасть змогу визначити основні напрями підви
щення ефективності відтворення людського капіталу та 
її вади з метою розроблення дієвого механізму управ
ління даним процесом. Основні його важелі на макро
рівні мають бути зосереджені у державі [8]. 

До основних завдань державної соціальної політи
ки віднесено випереджаюче зростання вартості послуг 
робочої сили, зменшення податкового навантаження на 
фонд оплати праці і доходи громадян, гарантії щодо ін
дексації заробітної плати, застосування сучасних моти
ваційних і стимулюючих механізмів високопродуктивної 
праці – участь працівників у розподілі прибутків, акціону
ванні підприємств, визначення розмірів заробітної плати 
через оцінку особистого внеску та ділових якостей. 

Орієнтація стратегії економічного зростання на 
створення нових робочих місць передбачає забезпечен
ня продуктивної зайнятості та скорочення прихованого 
безробіття.

У цілому розробка державної стратегії розвит
ку людського капіталу є важливим важелем та 
рушійною силою подальшого соціальноеконо

мічного розвитку суспільства. Заходи повинні реалізу
ватись в комплексі, охоплюючи всі сфери відтворення 
людського капіталу для того, щоб оптимально поєднати 
суто ринкові важелі та методи державного регулювання 
соціальноекономічного розвитку.                   
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